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∆ιαπολιτισµική επικοινωνία: διαχείριση κρίσεων σε πολυπολιτισµικά περιβάλλοντα µε 
διαπολιτισµικές πρακτικές 

 

∆ρ.Βύρων Πισσαλίδης, ∆ιδάσκων Α.Σ.ΠΑΙ.ΤΕ, τ.Υπεύθυνος ΚΕ∆ΑΠ∆ 
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Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µεγάλο ενδιαφέρον στο χώρο της 

εκπαιδευτικής διοίκησης για τη µελέτη και τον προσδιορισµό της κουλτούρας των σχολικών 

οργανισµών. Ενώ αρχικά η µελέτη της κουλτούρας απασχόλησε τις οικονοµικές επιχειρήσεις, 

στην πορεία η έννοια της κουλτούρας θεωρήθηκε ένας από τους βασικούς παράγοντες που 

επιδρούν στην αποτελεσµατικότητα των σχολικών µονάδων ως οργανισµών, οι οποίοι 

καταστρώνουν στρατηγικές αποτελεσµατικότητας βραχυπρόθεσµες η µακροπρόθεσµες. Τα 

χαρακτηριστικά που διακρίνουν µια σχολική µονάδα καθορίζουν την «ατµόσφαιρα» που 

επικρατεί µέσα σε αυτή ή αλλιώς την «κουλτούρα», την επικοινωνία, ή ακόµα καλύτερα το 

βαθµό της διαπολιτισµικής επικοινωνίας της. 

         Η κουλτούρα/επικοινωνία ενός σχολείου διαµορφώνεται από όλους όσους 

εµπλέκονται στη λειτουργία του, όπως είναι: Το Υπουργείο, ο διευθυντής, οι εκπαιδευτικοί, οι 

µαθητές και οι γονείς. Βασικό χαρακτηριστικό της γενικής κουλτούρας ενός σχολείου είναι ο 

βαθµός συνοχής µεταξύ των δύο κύριων οµάδων του σχολείου: των εκπαιδευτικών και των 

µαθητών. Έτσι έχουµε  την κουλτούρα/επικοινωνία της εργασίας και την κουλτούρα 

/επικοινωνία (διαπολιτισµική)της εκπαίδευσης. Ο πυρήνας της κουλτούρας της εκπαίδευσης 

στην τάξη και το σχολείο πρέπει να είναι ο σκοπός του σχολείου, ο οποίος καθορίζει σε 

µεγάλο βαθµό και τους στόχους των µαθητών. Η γνωριµία µας µε το «άλλο», αναδεικνύει, µε 

την κατάλληλη προσέγγιση, µέθοδο, και πολιτισµικό τόνο, µια επικοινωνία προσανατολισµένη 

σε ένα διαφορετικό πολιτισµικό κοινό, όπου η µοναδικότητα,  η ποικιλότητα, η παγκόσµια 

αλληλοσύνδεση, τα ανθρώπινα δικαιώµατα του µπορούν να οδηγήσουν στην ενεργό 

πολιτειότητα του και µε τη συµµετοχική δράση του να µετατρέψει τη γνώση σε δράση. 

Οι στόχοι του σεµιναρίου περιγράφουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη 

συνολική διαδικασία προσέγγισης της επικοινωνίας/διαπολιτισµικής επικοινωνίας σε σχολικά 

πολυπολιτισµικά περιβάλλοντα. 

Οι καταρτιζόµενοι µε το τέλος του σεµιναρίου µέσα από τις συναντήσεις µας θα 

είναι σε θέση να διαχειριστούν την έννοια της διαπολιτισµικής επικοινωνίας, να την 

εφαρµόσουν µε σκοπό την ανάδειξη και αντιµετώπιση των προβληµάτων µέσα στη δύσκολη  

σχολική καθηµερινότητα και κυρίως όταν εµπλέκονται  και πολυπολιτισµικοί µαθητές.  Ακόµη 

να κατανοήσουν τους λόγους µε τους οποίους συνδέονται τα µοντέλα που εφαρµόστηκαν για 

την αντιµετώπιση ζητηµάτων σχετικών µε την ένταξη αλλοδαπών µαθητών σε διεθνές 

επίπεδο και στην Ελλάδα. Να αναγνωρίσουν την αναγκαιότητα της διαπολιτισµικής 

προσέγγισης σ’ ένα πολυπολιτισµικό περιβάλλον µε βάση τις αρχές και τους στόχους της. Να 

έχουν ευαισθητοποιηθεί σε θέµατα κουλτούρας, ετερότητας, αλλαγής οπτικής, ρόλου και 

σηµασίας των πολιτισµικών αποχρώσεων και να έχουν αναπτύξει ενδιαφέρον όσον αφορά 

στις διεργασίες διαµόρφωσης και αλλαγής των στερεότυπων αντιλήψεων, προκαταλήψεων 
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και στάσεων, στις διοµαδικές σχέσεις, όπως και στις συνθήκες που, συχνά, µπορεί να 

οδηγούν σε διακρίσεις, ρατσισµό και συγκρούσεις. 
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Το σεµινάριο στοχεύει στην εξοικείωση των συµµετεχόντων/ουσών σε  δεξιότητες 

επικοινωνίας. Θα παρουσιαστούν το θεωρητικό πλαίσιο της επικοινωνίας, οι λειτουργίες και 

το περιεχόµενο του µηνύµατος. Επίσης θα παρουσιαστούν τα πιο συνηθισµένα λάθη στην 

επικοινωνία π.χ. µε τα παιδιά, ή µε τους συναδέλφους. θα συµπεριλαµβάνει παρουσίαση και 

εξάσκηση των συµµετεχόντων/ουσών  σε τεχνικές της  επικοινωνίας, όπως ενεργητική 

ακρόαση, αναγνώριση συναισθήµατος, αντανάκλαση, προσωπική έκφραση.  

Επιπρόσθετα το σεµινάριο θα εστιασθεί στην αναγνώριση, κατανόηση και 

διαχείριση των συγκρούσεων που αντιµετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί στην τάξη και στην 

σχολική µονάδα µε τα παιδιά, τα γονείς κτλ. Με βάση τα παραπάνω, οι εκπαιδευτικοί θα 

εξασκηθούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων διαχείρισης,  Χρήση Α προσώπου, προσωπική 

έκφραση συναισθήµατος, έκφραση θετικών συναισθηµάτων, τεχνικές χαλάρωσης και 

αποσυµπίεσης της έντασης, χρήση και λειτουργία «ποινών». 

Το σεµινάριο αποτελείται από εισηγήσεις, συζητήσεις ολοµέλειας, βιωµατικές 

(π.χ. παίξιµο ρόλων), δραστηριότητες και εκπόνηση εργασιών. 
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